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ON TAP CHUONG II (3 tiét)

Viéc t6 chife 6n tap chuong cin duoce tién hanh trén co s& cla su phan loai
cac kién thite, KT nang co ban va cdc loai bai tap tuong ng.

Gido vién nén két hop 6n tap li thuyét va bai tap ; thong qua bai tap dé hé
thong vi khic sau ki€n thife co ban.

Dé day tét duge hai ti€t 6n tip chuong, gido vién céin co sy hudng din hoc
sinh chuin bi ¢ nha.

Kié&n thirc cd ban

Nam vimg dinh nghia quy tac cong, quy tac nhan. Phian biét hai quy tic.
Néim vimg cdc khai niém hodn vi, chinh hop, té hop, nhi thifc Niu-ton.
Nam vimg khai niém phép thir, bién ¢, khong gian mau.

Dinh nghia xdc sudt ¢6 dién, tinh chat clia xdc sudt.

Ki nang cd ban
Biét cdch tinh s6 phén tir ctia tap hop dua vao quy tac cong, quy tac nhan.

Phin biét dugc hodn vi, chinh hop, t6 hgp. Biét dugc khi nio thi ding dén
chiing dé tinh s& phan tir ca tap hop.
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Biét cich biéu dién bién c6 bang 10 va bang tap hop.

Biét cich xdc dinh khong gian mau va tinh s6 phan tr cua khong gian mau.
Tinh dugc xdc suat cua mot bién caé.

Bai tap

Gia sur s6 tao thanh 1a abed .

a) Vi s tao thanh ¢ céic chir s6 co thé lap lai nén dé dém s6 cdc s cén
tim, ta i ludn nhu sau :

— Chon chit s6 hang don vi : d duoc chon tir cdc chir s6 0, 2, 4, 6. C6 4
cach chon.

— Chon chit s6 hang nghin : @ ¢6 6 cach chon tucacchiisd 1, 2, 3, 4, 5, 6.
— Chon chir s6 hang trdm : b duge chon tir 7 chir s6 da cho. C6 7 cich chon.

— Chon chir s6 hang chuc : ¢ duge chon tir 7 chir s6 da cho nén ciing cé
7 cich chon.

Tir do6 theo quy tac nhan ta cé
6.7.7.4=1176(s0).

b) Vi cdc chit s6 khidc nhau nén cdc s6 chian cé bon chir s6 khic nhau tao
thanh tir bay chirs6 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 bao goém :

e Cdc 56 c6 chit s6 hang don vi bang (0
Néu d = 0 thi s6 cdch chon b ba chit s6 abc 14 :
A2 =120 (céch).

Do dé ¢6 120 cich chon s6 ¢6 bdn chit s6 khdc nhau ma chir s6 hing don
vi bing 0.

e Cdc 56 ¢6 chit 56 hang don vi la 56 chdn khdc 0
Néu d # 0 thi d ¢6 3 cdch chon, a ¢6 5 cach chon.
Khi di chon a va d r6i thi cé A2 =20 cdch chon be.
Theo quy tac nhan, ta c6 s6 cdc s6 ma d # 0 va chan la
3.5.20=300.
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e Vay theo quy tdc cong, so cdc s6 chdn ¢6 bon chit s6 khdc nhau la
120 + 300 = 420 (s0).
Vi méi cdach xé€p cho ta mot hodn vi clia sdu ngudi nén n(Q) = 6!.

Pé dé hinh dung, ta dinh s6 gh& nhu sau (h.11)

I 2 3 4 5 6

Hinh 11
a) Ki hiéu A 14 bién ¢ : "Nam vi nit ng6i xen k& nhau".
— Néu nam ngdi diu ban (gh& s6 1) thi ¢6 3! . 3! cich x&p nam, nir xen k& nhau.
— Néu nit ngoi diu ban thi cling ¢6 3). 3! cich xép ma nam, nir xen ké nhau.
Viy theo quy tic cong n(A) = 2.(3!]2.
n(A) _2.3)° _ 1

P(A) = S —=0,1.
n(Q) 6! 10

b) Ki hi¢u B la bién c¢é : "Nam ngoi canh nhau".

~ Trudc tién xép chd cho 3 ban nam, vi 3 ban nam ngdi canh nhau nén chi
cO thé c6 4 kha niing ngdi & cic gh& la (1,2,3), (2.3.4), (3.4.5). (4.5.6). Vi 3
ban nam cé thé doi chd cho nhau nén c6 tit ca la

4. 3!
cdch xép cho 3 ban nam ngoi canh nhau vao sdau ghé xép thanh hang ngang.
~ Sau khi di xé&p chd cho 3 ban nam. Ta cé 3! cich x&€p ché 3 ban nif vio 3
ché con lai.

Theo quy tac nhin s6 cdc cdch x&p thod mén diu bai la : 4 . 3!, 3!,
Vay
nB) 1

By=4.31.3, PR= =
n(B) ) n(Q) 5

n(Q) = Cjy =210.
a) Ki hiéu A la bién cé ; "Bon qua lay ra cing mau". Ta co

n(A) 16 8
n(Q) 210 105

n(A)= Cg+C3 = 16, P(A) =



b) Ki hiéu B : "Trong 4 qua ldy ra ¢ it nhit mot qua trang”.
Khi dé6. B 12 bién 6 : "Ca 4 qua |4y ra déu mau den", n(B) = Cj,
Tu do,

_ 4
P(F) = —4. =]

210 210
Viy
= 1 209
P(By=1-P(B) = i—ﬁ=m,
Khong gian miu Q = {(a. b, ¢) |1 <a. b, ¢ <6).
Viy theo quy tac nhan
nQ) = 6> =216 (phén tir dong kha nang).

Ki hiéu A : "Khong lin nio xudt hién mat 6 chim" thi A 1a bién c6 :
"[t nhat mot 14n xuit hién mat 6 chim".

3
: 5Y
Vi aA)y= 5 (theo auy thenhinn) asn Play =Tk - [—) . Vay
n(Q)  \6 '

= "-; 3
P(A) = 1-P(A) = l-—(g) = 0,4213.

Khéng gian miu gém cdc t6 hop chap 2 cua 6 (dinh), do d6
n(Q) = CZ = 15.

Ki hiéu A, B, C li ba bién ¢6 cin tim xéc sudt twong tng vai cdc céu a), b), ¢).

a) Vi s0 canh cia luc gidc 1a 6 nén

nAy 6 2
A)=6, P(A)= a2y
ey “ n(Qy 15 5
b) S6 duong chéo la
) ) n(B)y 9 3
B:C —ﬁzg.v P(B) = =— ==
n(B) = Cg ay P(B) e
n(C) 3 ]
C=3,PC_‘:.—.=_,_=__'.
¢) n(C) (C) " 155



9. Q={G j), 1<i,j<6] = n(£2)=36.
a) Goi A 14 bién ¢6 : "Hai con stic sic déu xudt hién mat chan” thi
A= ij=2.4,6)nénn(A)=09.
Vay P(A) = LY
' 36 4
b) Goi B la bién ¢6 : "Tich cdc s6 chidm trén hai con sic sic 1a 1" thi
B=-41 ;1) (1:53) (1 5 3Y, (3 5 1);0353), 43388 (5 ; D05 3%{3: 31k
suy ra n(B) = 9.

9
Vay P(B) = —
iy P(B) 36
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Pap an bai tap trac nghiém
10. (B) 11. (D) 12. (B) 13. (A)
14. (C) 15. (C)



